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В. M. Babjj, /zodpovědný redaktor/, A. P. Tarasov, V. M. Terleckij

Významné dielo sovietskych právnych historikov - Dějiny štátu a práva

Ukrajinskej SSR za obdobie rokov 1917-1975 v ruskom jazyku vychádza

poměrně krátký čas po vydaní obsiahleho dvojzvázkového diela - Dějiny

štátu a práva Ukrajinskej SSR za obdobie rokov 1917-1967, ktoré bolo

publikované v rokoch 1967-1968 v ukrajinskom jazyku. Nové dielo připra

vil kolektiv Ústavu štátu a práva Akadémie vied USSR v tvorčej spolu

práci s pedagogickými pracovníkmi charkovského právnického inštitútu.

Právnickéj fakulty Kyjevskej štátnej univerzity T.G.Ševčenka a Vyššej

straníckej školy v Odese.Základem recenzovanej práce stala sa dvojzväz-

ková monografie "Dějiny štátu a práva Ukrajinskej SSR (1917 - 1967)",

avšak přepracovaná a doplněná.
Recenzované dielo skúma dějiny štátu a práva Ukrajinskej SSR od jej

zrodu do našich dní - až po vybudovanie rozvinutej socialistickéj spo-

ločnosti v ZSSR. Na základe marxisticko-leninskéj teorie štátu a práva

obohatenej teoretickými tézami a závermi obsiahnutými v uzneseniach

a záveroch zjazdov KSSZ, plén ÚV KSSZ, dokumentoch medzinárodného komu

nistického a robotníckeho hnutia i dokumentoch KSSZ věnovaných stému

výročiu narodenia V.I. Lenina a 50. výročiu vzniku ZSSR, osvětluje sa

vítazstvo Velkej októbrovej socialistickéj revolúcie a jeho význam pre

národy vtedajšieho Ruska, utvorenie Ukrajinského sovietskeho štátu,jeho

rozvoj a upevnenie v bratskej rodině národov krajiny sovietov v róznych

historických etapách, vytvorenie Zväzu sovietskych socialistických

republik na základe jednomyselnej vole pracujúceho ludu sovietskych re

publik, charakterizuje sa sovietsky štátny mechanizmus a systém práva,

ich historický rozvoj a úloha pri budovaní socializmu a komunizmu.

Práca sa vnútorne člení nä 11 hláv podlá všeobecne prijatej periodi-

zácie dějin ZSSR.Pozitivně možno hodnotiť snahu autorov doviesť skúmanú

problematiku až do súčasnosti.

Prvá hlav^ (autor S.L. Fuks) je věnovaná problematike víťazstva

Velkej októbrovej socialistickéj revolúcie a vytvoreniu ukrajinského

sovietskeho štátu a práva. Vnútorne sa dělí na 6 častí.

Autor sa podrobné zaoberá analýzou tohoto zložitého obdobia, hodnotí

vznik sovietov na Ukrajině a ich význam pre vznik socialistického štá

tu, boj za bolševizáciu sovietov, organizačno-právne formy utvárania

sovietov do Októbrovej revolúcie, úlohu sovietov robotníckych, rolnic

kých a vojenských deputátov Ukrajiny před Októbrom i v októbrových

dňoch, boj pracujúcich Ukrajiny za realizáciu dekrétov Októbra v no-

vembri-decembri 1917, ustanovovanie miestnych orgánov sovietov a prebe-

ranie moci do ich rúk.Pozornost věnuje rokovaniu prvého zjazdu sovietov
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Ukrajiny, na ktorom bola 12.(25.) decembra 1917 vyhlášená Ukrajinská
sovietska socialistická republika ;všeukrajinskej rolnickéj konferenci!,
druhému všeukrajinskému zjazdu sovietov, odstraňovaniu starého boržoáz-

něho štátneho aparátu, upevňovaniu a budovaniu miestnych sovietov, mi-

moriadnym orgánom moci, vytváraniu armády i otázke organizácie a štát

neho vedenia a správy národného hospodárstva, ako aj otázke vzájemných
medzištátnych vzťahov sovietskej Ukrajiny so sovietskym Ruskom.

Závěrečná časťprvej hlavy je věnovaná otázke kladenia základov so-

vietskeho práva na Ukrajině.
Štátne zriadenie a právo sovietskej Ukrajiny v podmienkach zahranič-

nej vojenskej intervencie a občianskej vojny r.1918-1920 je obsahom

druhej hlavy recenzovanej práce (str.104-196, autor A. I.Rogožin), ktorá

sa ďalej vnútorne člení na 8 častí.

Autor skúma a hodnotí zo štátoprávneho hladiska roky občianskej voj
ny a cudzej vojenskej intervencie na Ukrajině, úsilie ukrajinského so

cialistického štátu ako aj ostatných sovietskych republik, ktoré sa

upriamilo vtedy na porážku vonkajšej i vnútornej kontrarevolúcie a na

upevnenie a rozvitie revolučných vymožeností pracujúceho ludu. Riešeniu

tejto úlohy bola podriadená všetka hospodársko-organizátorská i kultúr-

no-výchovná činnost mladého socialistického štátu.

Vychádzajúc z medzinárodne-politickej i vnútornej situácie USSR

venuje sa autor rozboru podmienok rozvoja a upevnenia federatívnych
zväzkov a vzťahov USSR a RSFSR s dalšími sovietskymi republikami v ob

dobí cudzej vojenskej intervencie a občianskej vojny.
Rozbor a hodnotenie problematiky vývoja sovietskeho štátu a práva

v období obnovy národného hospodárstva, t.j. v rokoch 1921-1925 (autor
B.M. Babij) tvoří obsah trete j hlavy recenzovanej práce, ktorá se člení

ďalej na tri časti.

Autor rozoberá otázku vytvorenia sovietskeho federatívneho socialis

tického štátu a hodnotí tento fakt ako velké víťazstvo leninskej národ

nostně j politiky KSSZ. Zaoberá sa ďalej otázkou a hodnotením zmluvných
vzťahov medzi RSFSR a USSR po ukončení občianskej vojny,rozoberá lenin

ské principy socialistického štátu a ústavné vyjadrenie vytvorenia ZSSR

ako sovietskeho socialistického federatívneho štátu.

Ďalšiu časť autor venuje problematike přestavby štátneho aparátu
USSR v súvislosti s podmienkami NEPu a ďalej v súvislosti s novými pod-
mienkami po vytvoření ZSSR a odraz týchto skutečností v normách ústav

ného a administratívneho práva.
Závěr trete j hlavy je věnovaný otázke zvýšenej úlohy sovietskeho

práva v regulovaní spoločenských vzťahov v podmienkach NEPu a problema
tike kodifikácie zákonodárstva.
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štvrtá hlava recenzovanej práce hodnotí všestranné problematiku so-

vietskeho štátu a práva v období socialistickéj industrializácie kraji

ny a přípravy úplnej kolektivizácie polnohospodárstva v rokoch 1926-

1929 (autor L.L. Potarkina). V štyroch kapitolách sa autorka venuje

analýze rozvoja štátneho aparátu a posilneniu jeho úlohy pri riadení

národného hospodárstva, rozboru výstavby a práce najvyšších orgánov

štátnej moci a správy,osobitnú pozornost venuje Rade ludových komisárov

a ludovým komisariátom USSR, orgánom štátnej moci a správy Moldavskej

autonómnej SSR i miestnym orgánom moci USSR. Samostatná kapitola je vě

novaná prijatiu ústavy USSR v roku 1929 a administratívnemu kodexu USSR

přijatému v roku 1927.

Autor A.P. Taranov v platej hlavě recenzovanej práce rozoberá otázky

vývoja štátu a práva v období nástupu socializmu na celom fronte v ob

dobí rokov 1929-1932, ktoré súčasne charakterizuje aj víťazstvo kolek

tivizácie polnohospodárstva. Zdórazňujúc aktívnu a tvorivú úlohu práva

v období, keď sa kládli základy socialistickéj společnosti v súvislosti

s procesem socialistickéj industrializácie a kolektivizácie krajiny,

ktoré viedli aj к významným změnám v triednej štruktúre sovietskej spo-

ločnosti, hodnotí autor úlohu orgánov štátnej moci a správy na riešení

týchto závažných úloh a otázek života sovietskej spoločnosti.

Štát a právo v období dovřšenia socialistickéj rekonštrukcie národ

ného hospodárstva a vítazstva socializmu v ZSSR (1933-1936) tvoří obsah

šiestej hlavy (autor V.E. Bražnikov). Vo všetkých odvetviach národného

hospodárstva sa upevnili socialistické výrobné vztahy, přeměnila sa

triedna štruktúra sovietskej spoločnosti, dosiahli sa úspěchy v kultúr-

nej revolúcii.Na základe týchto zmien v ekonomickej i politickej oblas

ti došlo к významným změnám aj v oblasti štátu a práva. Autor podobné

ako autoři predchádzajúcich častí rozoberá přestavbu a zdokonalovanie

sovietskeho štátneho aparátu a zvýšenie jeho úlohy v sledovanom období

a to tak na úrovni najvyšších ako aj miestnych orgánov štátnej moci

a správy. Venuje pozornost otázke přestavby organizácie súdov a proku-

ratúry so žvláštnym akcentom na upevnenie socialistickéj zákonnosti

a zvýšenú ochranu občianskych práv. Tieto změny našli svoje právně vy-

jadrenie v Ústave ZSSR prijatej v decembri 1936 a potom i na jej zákla

de prijatej novej Ústavy Ukrajinskej SSR dňa 3O.januára 1937.

Siedma hlava práce je věnovaná sovietskemu štátu a práv i v období

upevnenia a rozvoja socialistickéj spoločnosti (1937-júl .941). Jej

autorom je V.M. Terlecki j .

Autor venuje pozornost otázke upevnenia ekonomického a obranného po

tenciálu sovietskeho štátu i otázkám ďalšieho rozvoja národného hospo

dárstva v predvojnových rokoch ako aj úsiliu sovietskeho štátu za zá

chranu mieru v čase zostrenej medzinárodnej situácie v předvečer druhej
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světověj vojny a problematike zjednotenia západnej Ukrajiny a severnej

Bukoviny s Ukrajinskou sovietskou socialistickou republikou.
Osma hlava (autor V.V. Mriga) je věnovaná rozboru sovietskeho štátu

a práva v období Velkej vlasteneckej vojny (jún 1941-1945). Autor skúma

a hodnotí úlohu Ukrajinskej SSR vo Velkej vlasteneckej vojně národov

ZSSR proti fašistickému Nemecku a jej přínos v tomto boji, rozoberá

problematiku sovietskeho štátneho aparátu, přestavbu orgánov štátnej
moci a správy z hladiska nových podmienok i rozvoj sovietskeho socia

listického práva a jeho úlohu pri plnění úloh v období vojny. V čase

oslobodzovania územia Ukrajiny štátny aparát a právo USSR aktivně spo-

lupósobili pri obnově vojnou zničeného hospodárstva republiky.
Ďalšia část práce je věnovaná štátu a právu USSR v povojnovom období

rokov 1945-1953 (autor I.A.Grekov) .
Vítazné ukončenie vojny značné po

zdvihlo autoritu ZSSR i USSR na medzinárodnom fóre, zesilněli ekonomic

ké, kultúrne i, právně vztahy s inými štátmi. Autor věnuje pozornost
otázkám prebudovania sovietskeho štátneho aparátu v súvislosti s úloha

mi mierového budovania a jeho zakotveniu v normách ústavného a admini-

stratívneho práva. Prebudovanie štátneho aparátu USSR, uskutočnené

vzhladom na nové podmienky znamenalo aj rozšírenie socialistickéj demo

kracie, zlepšenie organizačnej štruktúry, foriem i metod činnosti orgá
nov štátnej moci a správy a likvidáciu tých článkov štátneho aparátu,

ktorých zriadenie si vynútila vojna.
Desiata hlava recenzovanej práce (autor F.G.Burčák) rieši otázky vý

voj a štátu a práva USSR v období boj a za další mohutný rozvoj národného

hospodárstva, za dovfšenie výstavby socializmu v rokoch 1953-1958.

Úspěšné plnenie úloh páťročných plánov rozvoj a národného hospodárstva
si vyžiadalo ďalšie zdokonalenie činnosti štátneho aparátu, zníženie

a reorganizáciu niektorých jeho článkov. Vážným opatřením bolo rozšíre

nie práv zvázových republik v oblasti hospodárstva, kultúry a zákono

dárstva. Opatrenia přijaté Najvyšším sovietom ZSSR znamenajú novů etapu

v rozvoji sovietskeho práva, odzrkadlovali změny v krajině, znamenali

kurz na upevnenie socialistickéj zákonnosti, ochranu sovietskeho práv-
něho poriadku a zvýšenie ochrany občianskych práv.

Závěrečná, jedenásta hlava recenzovanej práce analyzuje a hodnotí

sovietsky štát a právo v podmienkach rozvinutej socialistické j spoloč-
nosti (1959-1975).Autoři tejto časti sú P.E.Nedbajlo,V.K.Michajlovskij,

R.S.Pavlovskij a S.L.Fuks.

Dosiahnuté výsledky v završení socialistickej výstavby sa prejavili

vo všetkých oblastiach hospodářského i sociálnopolitického života kra

jiny. Krajina vstúpila do novej etapy svojho vývoj a. Ukrajinský soviet

sky socialistický štát a právo sa rozvíjeli v smere naznačenom Progra-

mom KSSZ, všestranným rozšiřováním a rozvíjením socialistickej demokra-
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cie za akťívnej účasti ludu na správě Státu. Aktivizovala sa činnost

Najvyššieho sovietu USSR, rozšířil sa okruh riešených problémov v jeho

komisiách, najma v oblasti hospodářskéj a kultúrnej značné vzrástla

úloha miestnych sovietov, rozšířila sa ich kompetencia a zlepšila sa

masovoorganizačná práca.
Autoři v šiestych kapitolách záverečnej hlavy recenzovanej práce

riešia uvedenú problematiku.Cenná je kapitola rozoberajúca problematiku
sovietskeho všeludového štátu a práva vychádzajúc zo základných doku-

mentov KSSZ. Ďalšia kapitola je věnovaná problematike upevnenia ZSSR

a rozvojů štátnosti sovietskych zvazových republik prejavujúce sa

v ďalšom upevnění štátnopolitickej jednoty sovietskeho ludu. Patřičné

miesto má v práci problematika organizačno-právnych noriem riadenia ná-

rodného hospodárstva a sociálnokultúrnej výstavby; problematika orgánov

ochrany zákonnosti a právneho poriadku ako aj otázky medzinárodnepoli-
ticke j a medzinárodnoprávnej činnosti štátu.

Závěrečná kapitola sa podrobné zaoberá ďalším rozvojom sovietskeho

právneho systému a jeho úlohou pri komunistickéj výstavbě a základnými
zvláštnosťami novej kodifikácie práva a jeho jednotlivých odvětví.

Záverom možno konštatovať, že recenzované dielo je novým, závažným
a dostojným příspěvkem právnych historikov к poznaniu takmer šestde-

siatročného vývoja sovietskeho štátu a práva v Okrajinskej sovietskej

socialistickéj republike. Štúdium tohoto diela a oboznámenie sa s ním

bude iste zaujímavé nielen pre právnych historikov, ale aj pre pracov-

níkov vo všetkých odvetviach vied o štáte a právě.

Ladislav Hubenák


